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УКРАЇНИ 

 

С.В. Крупіна, кандидат економічних наук, доцент 

О.А. Мухаметова 

Одеська національна академія харчових технологій 

(м.Одеса, Україна) 

 

Україна – це одна з країн, що має величезний ресурсний та людський потенціал, але у 

технологічному та технічному розвитку вона суттєво відстає від країн Європи, що обумовлює низьку 

конкурентоспроможність економіки та недостатній рівень добробуту населення.  

На сучасному етапі розвитку країни основними стратегічними пріоритетами державної 

політики є формування інноваційної моделі розвитку та інтеграція економіки у європейський 

економічний простір, що є неможливим без достатнього використання інтелектуального капіталу 

підприємств, який є основним джерелом інновацій.  

Технологічна та технічна відсталість економіки, низький рівень інноваційної активності 

вітчизняних підприємств свідчать про те, що в Україні неефективно використовується 

інтелектуальний потенціал.   

Велика увага визначенню і дослідженню сутності категорії «інтелектуальний капітал» 

приділяли такі зарубіжні та вітчизняні автори, як: Брукінг Е., Іноземцев В.Л., Козирєв А.Н., Леонтьєв 

Б.Б., Марчук Є., Мелоун М., Олехнович Г.І., Слівотскі А., Чухно А., Едвіссон Л. та інші. Але є багато 

невирішених питань з формування та ефективного використання інтелектуального капіталу в 

економіці України, а саме і в харчової промисловості. 

На сьогоднішній день підприємства плодоовочеконсервної галузі є одними з ключових 

підприємств харчової промисловості України та важливим є їх розвиток за рахунок використання 

передових технологій, які мають бути насамперед безпечними.  

Інтелектуальний капітал – це інтелектуальний потенціал, який використовується суб'єктами 

господарювання у процесі виробництва з метою отримання доходу.  

На нашу думку «інтелектуальний капітал» – це сукупність інтелектуальних ресурсів 

суспільства (права на об'єкти інтелектуальної власності, знання, досвід, уміння людей і системи, 

створені ними), які є складовою частиною господарської діяльності і приносять їх власнику 

прибуток. 

Структура інтелектуального капіталу має чотири складові: ринкові активи, людські активи, 

інфраструктурні активи та інтелектуальні активи. 

Ринкові активи – це потенціал,що підтримується наявністю таких нематеріальних активів як 

репутація підприємства на ринку, кількість постійних клієнтів, розвинення мереж просування 

товарів/послуг, наявність ліцензійних угод  та ін.). 

Людські активи – це наявність загального творчого, креативного, колективного знання серед 

співробітників компаній, а також їх здібності пов’язані з реалізацією лідерських якостей, вміння 

вирішувати конфліктні ситуації, швидко реагувати на нові проблеми та застосовувати методи їх 

вирішення та ін.   

Інфраструктурні активи – це технології, методи і процеси, які уможливлюють роботу 

підприємства (методи оцінки ризику, методи управління торговим персоналом, фінансова структура, 

рівень освіти працівників, інформаційна оснащеність підприємства та ін.). 

Інтелектуальні активи – це об'єкти інтелектуальної власності (об’єкти авторського права та 

суміжних прав, промислова власність та нетрадиційні об’єкти інтелектуальної власності). 

Існує багато проблем та перешкод на шляху формування і використання інтелектуального 

капіталу підприємств, серед яких досить гострою є проблема розвитку вітчизняної освіти, науки, 

розробка та законодавче оформлення об’єктів інтелектуальної власності та використання їх у 

виробничому процесі. 

Вміння ефективно використовувати інтелектуальний капітал визначають успішний розвиток 

підприємства, його конкурентоспроможність як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках за 

рахунок забезпечення тривалої конкурентостійкості. При цьому до інтелектуального капіталу, на сам 

перед, слід відносити особливі здібності персоналу підприємства, що засновані на знаннях, навичках, 

умінні та досвіді, а також забезпечують особливо цінну для підприємства інформацію, яка є основою 
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вагомих конкурентних переваг на внутрішньому та зовнішньому ринках в умовах нового 

інноваційного суспільства. 

Аналіз даних Державної служби статистики України [1] показав, що за період з 2010 по 2019 

роки показав, що частка витрат на виконання наукових досліджень і розробок у ВВП знизилася з 

0,75% до 0,43 %, майже в два рази. Значно знизилася кількість працівників, задіяних у виконанні 

наукових досліджень і розробок з 182484 осіб у 2010 році до 79262 особи у 2019 році, та ще в цієї 

кількості зросла частка допоміжного персоналу.   

Для підвищення та ефективного використання інтелектуального капіталу в Україні необхідно: 

забезпечити збільшення фінансування наукових досліджень та розробок до показників ЄС за рахунок 

як державних коштів, так і коштів підприємств, тобто створити ефективний механізм спільного 

фінансування наукових та науково-технічних робіт; необхідним є створення незалежного 

національного фонду досліджень, який би фінансував пріоритетні наукові дослідження та розробки 

українських вчених та надавав їм грантову підтримку; підвищення заробітної плати для фахівців 

наукової сфери та покращення матеріально-технічної бази наукових установ, покращення рівня 

соціально-економічного захисту молодих учених, можливість безкоштовного стажування за 

кордоном; розробити дієвий механізм законодавчого оформлення об’єктів інтелектуальної власності 

та механізмів ефективного їх використання, контроль та регулювання захисту прав інтелектуальної 

власності, встановлення санкцій до порушників; забезпечення сприятливого інвестиційного клімату в 

країні, покращання її репутації, а також удосконалення системи стимулювання інноваційної 

діяльності та умов для ведення інноваційного бізнесу; для підвищення якісного рівня проведення 

наукових досліджень необхідно розробити систему їх прикладної спрямованості, що неможливо без 

створення системи сучасних державних лабораторій з високим рівнем технічного та технологічного 

оснащення, інтеграції до світових систем та норм, забезпечення відкритого доступу до них суб’єктів 

наукової, освітньої та підприємницької діяльності; розробити та впроваджувати ефективний механізм 

трансферу технологій у реальний сектор економіки шляхом співпраці підприємств науки, освіти та 

бізнесу; розробити стимулюючи податкові, кредитні та фінансові важелі використання результатів 

інтелектуальної діяльності та наукових досліджень; надати права та можливість науковим установам 

і вищим навчальним закладам виступати засновниками або співзасновниками інших юридичних осіб, 

у тому числі стартапів, малих комерційних підприємств, дослідних виробництв, які провадять свою 

діяльність відповідно до напрямів інноваційної діяльності засновників та забезпечують трансфер 

розроблених технологій; створити умови для розвитку конкурентного середовища за рахунок 

піднесення малого та середнього бізнесу, формування міжнародних компаній; зробити неможливим 

використання владних повноважень та корупційних схем для збагачення бізнесу. 

Отже, виходячи із вищепереличеного, можна казати, що для формування та ефективного 

використання інтелектуального капіталу плодоовочеконсервної промисловості України та 

визначення її як конкурентоспроможної галузі в інноваційному розвитку промислового виробництва 

необхідно виробництво якісної, конкурентоспроможної продукції за допомогою використання 

інтелектуального потенціалу; удосконалення законодавства та його дотримання стосовно розробок, 

підвищення безпеки продовольчих товарів в зв'язку з використанням штучних замінників та 

використання об’єктів інтелектуальної власності у виробництві, оновлення матеріально-технічної 

бази, покращення існуючої системи ціноутворення, створення сприятливих економіко-політичних 

умов для залучення інвестицій, розробка нових нормативних актів з використанням світового 

досвіду.  

В умовах сучасної ринкової економіки інтелектуальний капітал має все більше значення та 

стає вирішальним критерієм оцінювання підприємств і установ, з його допомогою можна оцінити 

динаміку процесу створення інтелектуальних цінностей; оцінити рівень сучасного виробництва в 

порівнянні з світовими вимірами та розрахувати реальну вартість підприємств ґрунтуючись на 

наявність інтелектуальних ресурсів та можливість впровадження їх у сучасну економіку. 
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